

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

EL LIBERAL

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1, CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

LERROUX EN CARTAGENA

MITIN EN EL CIRCO

AL PASAR POR MURCIA

Ayer pasó por esta estación con dirección a Cartagena, el diputado republicano D. Alejandro Lerroux.

Le guardaban las juntas municipales y el Círculo de Unión Republicana y numerosos correligionarios, a pesar de haber sabido con pocas horas de anticipación el paso del popular diputado.

Después de afectuoso saludo, los republicanos de Murcia invitaron a Lerroux a que viniera a esta capital a asistir a un mitin a su regreso de Cartagena.

Lerroux contestó que tenía vivencias de dirigir la palabra a los republicanos de Murcia, que siempre han sido entusiastas campeones de la causa de la República, pero que tenía precisión de regresar pronto a Barcelona, donde prepara la publicación de un nuevo periódico y que este le impedia aceptar para él tan gran invitación.

Dijo que en la primera oportunidad vendrá a Murcia para complacer a sus correligionarios.

Tanto el Sr. Lerroux como sus acompañantes fueron despedidos con grandes muestras de cariño.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

EL RECIBIMIENTO

Cartagena 20. En el tren mixto de esta mañana llegó el diputado y batallador republicano D. Alejandro Lerroux para asistir al mitin del Circo.

Le acompañaban los señores Mir y Mir, Iglesias y Azzati, director de El País de Valencia.

El recibimiento que se les ha hecho ha sido entusiasta.

Al llegar el tren fueron aclamados.

En el Hotel Francia, donde se hospedan, se dieron también muchas vivas.

ASPECTO DEL TEATRO.

Antes de la hora anunciada, las encinas de la mañana, el amplio local del Teatro-Circo era ya incapaz de contener tanta gente como la que a este acto ha asistido.

Todo el patio de butacas, las plateas, más las alturas, se hallaban atestadas de un immense público, ávido de escuchar al Sr. Lerroux y demás personas que han tomado parte en este mitin.

Entre los concurrentes había varias señas.

También han asistido todos los republicanos de los barrios, extramuros y instantes de la vecina ciudad de La Unión, entre ellos el jefe del partido don Gabiel Tortosa, el presidente de la juventud republicana D. Ginés Molero y D. Federico A. Bravo, que también acudieron a la estación férrea, contribuyendo al entusiasta recibimiento hecho esta mañana al Sr. Lerroux y a sus acompañantes.

Como delegado de la autoridad, ha asistido el inspector de vigilancia señor Bueno.

Lo avanzado de la hora en que el mitin se ha celebrado, nos impide hacer una completa y exacta relación de los manifiestos en él.

Ahí van, pues, solo unos apuntes.

EL MITIN

Comienza el acto.

Al presentarse el Sr. Lerroux y demás personas que le acompañan se les saluda con una estruendosa ovación.

El Sr. Zamora

Hace la presentación de los expedicionarios.

Dice que tras un período de tiempo en que pareció que en Cartagena había rotado el entusiasmo, el Sr. Lerroux viene a levantar los ideales.

Todos los pueblos pasan por estas transformaciones.

El período monárquico terminará pronto, resurgiendo seguidamente la República.

Aquí tenemos a estos señores que vienen a propagar.

(Aplausos).

El Sr. Azzati

Republicanos: Hace falta nos dediquemos. No venimos a exigir nada más que es incorporarlos al movimiento republicano.

Los republicanos que no contribuyan a este movimiento son indignos de llamarse.

España no puede persistir con la monarquía que nos hizo perder las colonias, haciendo bajar la cabeza avergonzada.

Ante la Patria desgarrada, hace falta que nos cobijemos bajo la bandera republi-

Ahora trata de halagar a Salmerón reconociendo sus méritos, para darle un abrazo falso y traidor, para ahogarlo; pero no sucederá. (Aplausos.)

Yo no puedo creer que los cléricales se hayan convertido en un momento, queriendo a quien deseas la separación de la Iglesia y del Estado.

Por eso abomino de aquella unión pretendida por catalanistas y carlistas disfrazados.

Me he confesado con vosotros, con el pueblo soberano, con quien yo me confieso. (Aplausos.)

Repito que acompaña a Lerroux, no como orador, sino por el firme propósito de seguirle siempre. (Ovación.)

HABLA LERROUX

Al levantarse a hablar Lerroux, el público le tributa una prolongada ovación.

Habéis de pensar ante todo —dice— que tenemos el honor de comunicarnos con vosotros en cumplimiento de un deber y por requerimientos de republicanos de Cartagena.

Resurgió Blasco Ibáñez y hizo multiplicarse los comités republicanos.

Con grandes esfuerzos y sacrificios logró arrancar a Valencia de las garras de los monárquicos cléricales que nada producen y que todo lo monopolizan.

Unicamente es emanciparse, matando el caciquismo por todos los medios.

Cuando lo hayais conseguido entonces podremos llamaros republicanos. (Aplausos.)

Emiliano Iglesias

Compañeros: La causa de la decadencia republicana consiste en haberla encauzado mal. Vengan todos a estos actos. No hay Patria grande si no se la levanta con entusiasmo.

Venimos como propagandistas, mercados a la benevolencia del pueblo.

Tiene un elocuente periodo declarando que cumplen con un deber gastando sus fuerzas y entusiasmos para que triunfe la República, que ha de redimir todas las Patrias.

Mirández, imagino que predicamos a convencidos.

A estos propagandistas queremos que hagáis justicia.

En estos actos recobraréis nuevas energías, que hacen falta ahora que se avencian nuevos acontecimientos.

Recuerda a esas madres que perdieron hijos en guerras nefastas; pero no viene a anatematizar ahora.

Es preciso destrozar la monarquía porque es enemiga del pueblo.

Este no es acto de controversia y lo siente.

La monarquía viene amparada por hombres que creyeron que la República había destrozado a España.

Hace la historia de épocas pasadas.

Alude a Cánovas del Castillo, que contó con todos los elementos para regenerar España y, sin embargo, ¿por qué se ha hecho todo lo contrario, hasta llegar a los martirios de Menjúch? (Aplausos.)

Hacemos justicia haciendo la historia de la restauración.

Recuerda otros casamientos entre monarquías que fueron funestos para el pueblo.

Cerca tenemos a Portugal, aliado de Inglaterra. Vedio ahí pobre, sin marina, sin preponderancia.

Véamonos en su espejo y tengamos fe en nuestras convicciones.

¿Qué será de nosotros si llegáramos a tener dudas de un pronto triunfo?

Fijémonos en los obreros que poco a poco van conquistando su independencia; así el mundo llegará un día a ser del obrero.

Hace alusiones a Romanones.

El partido pasa hoy por momentos de duda, y para combatirla tiene el pueblo que auparse para conquistar sus derechos.

Venimos aquí no solo a hablar; propongo que aceptéis una orden del día declarando rechazar toda coalición con elementos que no sean amigos. (Ovación.)

Este no es acto de controversia y lo siente.

La monarquía viene amparada por hombres que creyeron que la República había destrozado a España.

Hace la historia de épocas pasadas.

Alude a Cánovas del Castillo, que contó con todos los elementos para regenerar España y, sin embargo, ¿por qué se ha hecho todo lo contrario, hasta llegar a los martirios de Menjúch? (Aplausos.)

Hacemos justicia haciendo la historia de la restauración.

Nosotros, por falta de fe, de energías y de actos como los de Zorrilla, nos hemos conformado con recoger la falda como mujeruelas, para no mancharnos con el barro de la ignominia.

Hoy tenemos el deber de alargar la mano a los que no se sienten fuertes.

Hay que poner el dedo en la llaga para, conociendo mal, atacar el mal.

No creé, como Costa, que este país sea incapaz de regeneración.

Otros pueblos se han levantado, porque tenían fe y han recobrado sus energías.

El pessimismo les agota; por eso es optimista. En las luchas titánicas sostenidas por España, solo el pueblo cumplió. No se me tengo por adulador.

Son estas:

«El Imperial consagra las siguientes líneas a nuestro querido amigo el ilustre periodista, honra de la prensa española, don Alfredo Vicent, nombrado director de EL LIBERAL de Madrid:»

«Ayer quedó encargado de la dirección de EL LIBERAL nuestro querido amigo Alfredo Vicent.

«Hay nombres que excusan el elogio. El de Vicent simboliza dentro del periodismo la labor asidua, la cultura, la amabilidad sólida y serena, las galas de la raza castellana.

«Alfredo Vicent ha sido siempre periodista: su título de honor es ese. Al encargarse de la dirección de EL LIBERAL no hace otra cosa que prolongar una vida de trabajo.

«También estamos seguros que prolongará sus triunfos aumentando sus prestigios.»

«Nada tenemos que añadir nosotros a esas breves, pero expresivas líneas. Alfredo Vicent, hasta ahora redactor-jefe de EL LIBERAL de Madrid y director desde el miércoles en sustitución de este gran periodista, admirado de todos, Miguel Moya, que ha pasado, como es sabido, a la presidencia del comité ejecutivo de la Sociedad Editorial de España, figura con tales prestigios en la prensa, que entre los profesionales la sola mención de su nombre es el mejor elogio. Escritor notable, en quien se hallan unidas la solidez del pensamiento y la galantería y elegancia del estilo, simpática y caballeresca, con una brillante historia periodística, no tiene más que amigos, porque lo son tuyos cuantos le conocen y le tratan.

«La razón del compañerismo no debe impedir que le hagamos justicia, como no debe impedir que digamos de Moya que si ha conseguido en el periodismo una de las más altas y enviables posiciones la debe exclusivamente a su talento dirigido por una voluntad admirabilis.

«A este propósito recordamos que el señor Castro-Artacho tiene presentada al Senado una proposición de ley reglamentando el funcionamiento de las Sociedades constructoras de casas para obreros con el apego y subvención del

No la destruyamos. Continuemos la obra multiplicando la propaganda.

Piénsase que la iniciativa debe partir de la cabeza, pero hay que estar todos en los sitios de peligro para contribuir a una victoria dentro de su profesión. Ojalá fuesen como ellos todos los que escalan las alturas.

En la Unión Republicana caben todos los elementos republicanos, porque no es un partido de clases, creyendo que hace falta la ayuda de la derecha republicana.

Tengamos personalidad, para tener autoridad reconocida.

Recomienda la organización, extendiéndose en numerosas consideraciones. Hay que multiplicar las escuelas. Hay que resolver armónicamente los conflictos del capital y el trabajo.

Al Ejército hay que decirle que la República no mendiga su apoyo, porque tiene derecho a él como hijos que son también de España. (Aplausos.)

La Unión Republicana no perecerá.

El honor colectivo está por encima del particular y si hiciese falta él también lo sacrificaría.

Ahora en Barcelona se está realizando un acto de solidaridad entre regionalistas, catalanistas y republicanos, como acción de gracias, (por lo que no hay que echar las campanas al vuelo); obra que yo entiendo se realiza contra la que yo estoy realizando, demostrando así su disconformidad, porque con ese pretesto se unen los republicanos a los catalanistas y carlistas.

El crío que esto viene quitando fuerza al partido, porque no les crea leales.

El que no está conforme, sale en estos momentos de Barcelona.

Créz que Salmerón, yendo de buena fe, camina ahora por una senda equivocada.

Yo no soy rebelde; pero no asisto al acto que hoy se realiza.

Conste, pues, que yo tengo derecho a la protesta, a dar un consejo. Insiste en que no es rebelde.

Pero si hay quien cree que por medio de la revolución se conseguiría la República, sí, al rito han colocado;

Créz que en Cartagena no hay una completa organización en el partido y esto hace falta realizarlo.

Es un horror que habiendo aquí tanta masa trabajadora no tenga representación en el Municipio.

Esto es también una vergüenza.

Es precisa la unión de todos los elementos, tener un periódico, un centro donde se aprenda, donde tengan origen los adelantos necesarios que vengan en provecho del obrero.

Ya es tiempo, en fin, de que yo os diga que es hora de que España se levante al grito de España y libertad.

(Ovación estruendosa.)

El Sr. Zamora recomienda el orden. (Vivas múltiples.)

ALFREDO VICENTI

Reproduciéndose con mucho gusto, de un querido colega, las siguientes frases de justísimo elogio que dedica al nuevo director de EL LIBERAL de Madrid:

«Ayer quedó encargado de la dirección de EL LIBERAL nuestro querido amigo Alfredo Vicent.

«Hay nombres que excusan el elogio. El de Vicent simboliza dentro del periodismo la labor asidua, la cultura, la amabilidad sólida y serena, las galas de la raza castellana.

Dicha institución no persigue ningún fin político ni de lucro

ramos á la unión de las fuerzas agrarias de Levante, capitaneadas por sus respectivas Corporaciones agrícolas y municipales; deseamos dar fe de vida, celebrar un hermoso acto de solidaridad.

Tampoco nos alienta ningún afán de exhibiciones; si por fortuna logramos que el éxito corona nuestro esfuerzo, modestamente nos retiraremos por el foro, dejando á otras entidades más prestigiosas la presidencia y dirección del acto.

Con este motivo tiene el gusto de ofrecerse á usted atentos s. s. q. b. s. m.

Sindicato de Requena. *Francisco Massia*.—Círculo Frutero de Valencia. *Blas Morant*.—Sindicato de Riegos y Gremio de Labradores de Castellón. *Salvador Guinot*.—Liga de Productores de la Marina. *Romualdo Bosch*.—Sindicato de Policía Rural de Algeciras. *José Magraner*.—Sindicato Agrícola de Fuente la Higuera. *Godofredo Ros*.—Cámara Agrícola de Jumilla. *Juan Guillén*.—Cámara de Hellín. *Antonio Falcón*.—Sindicato Agrícola de Benicarló. *Diego O'Connor*.—Sindicato Agrícola de Carlet. *Francisco Bosch*.

VOLCANES CÉLEBRES

STROMBOLI-BANTAIAN

La isla de Stromboli, la más próxima á la Calabria y la más al Norte del grupo de las islas Lipari, mencionadas ya por los geógrafos de la antigüedad, contiene un volcán constantemente en erupción.

Sus explosiones se suceden con gran regularidad unas á otras y su cráter arroja continuamente llamas, que durante la noche se distinguen desde el mar á gran distancia.

La montaña donde está el cráter tiene 650 metros de altura sobre el nivel del mar. El cráter no está en lo alto, sino á un lado del pico que constituye la isla, abrupta por todas partes, excepto por el Nordeste, donde el declive de la montaña es más suave y deja un espacio cultivable que produce trigo, uva y en otros tiempos algodón.

Antiguamente se oían siempre ruidos subterráneos en la cercana isla de Ibiza, hoy llamada Vulcano (cuyas erupciones eran entonces frecuentes), y la superstición atribuía estos ruidos á los martillos y ferjas del dios Vulcano, que había hecho en las profundidades de la isla su famosa mansión.

Como el Stromboli arroja llamas constantemente, los navegantes lo dan el nombre de *Faro del Mediterráneo*. No es este el único faro volcánico existente en el globo. También el volcán de Tanna, uno de las Nuevas Hébridas en el Pacífico, está y ha estado en plena actividad desde hace muchos años.

Y tal es la corteza de distinguir siempre sus llamas que en los derroteros de los buques se señala su posición, como si se tratara de un faro natural.

A 100 millas al Noroeste de Tokio, en el Japón, está situada la montaña Shō Bantaian, cuya cima se eleva á unos 5.000 pies sobre el nivel del mar.

A cuatro y media millas hay un lago. En la antigua literatura japonesa se encuentran alusiones á esta montaña, que vomitaba llamas y humo; pero ningún recuerdo histórico se registraba referente á erupciones especiales ni á ningún período fijo de actividad volcánica. Un manto de lujosa verdura cubría las laderas del monte y nadie podía indicar la existencia en su seno de energías volcánicas dormidas, á excepción en varios paraíses la existencia de rocas eruptivas y la abundancia de aguas termales en muchos otros puntos.

En la mañana del 13 de Julio de 1888 comenzaron á oírse algunos ruidos subterráneos y á sentirse temblores de tierra

FOLLETIN DE «EL LIBERAL».

(28)

V. BLASCO IBÁÑEZ

La Barraca

que tiraban de ella, disputándose el llevarla cada una á su casa.

Pepeta comenzó el arreglo de la funebre pompa.

Colocó en el centro de la entrada la mazita blanca de pino en que comía la familia, y la cubrió con una sabana, clavando los extremos con alfileres. Encima colocaron una colcha de almideradas randas, y sobre ésta el pequeño stand, traído de Valencia; una mochila que admiraban las vecinas; un estuche blanco galoneado de oro, mullido en su interior como una cuna.

Pepeta sacó de un envoltorio las últimas gafas del muerto. La mortaja de gasa, tejida con hebras de plata; las sandalias, la guirnalda de flores; todo blanco, de rizada nieve, como la luz del alba, cuya pureza simbolizaba la del pobre cretino *el bicho*.

Lentamente, con mimo maternal, iba Pepeta amortajando el cadáver. Oprimía aquel cuerpecillo frío contra su pecho con arrebatos de enternecida pasión, introducía en la mortaja los rígidos, bracitos con estupendo cuidado, como fragmentos de vidrio que podían quebrarse si menor golpe, y, temblaba, sus pies de hielo antes de acopiarlos á tirones en las sandalias.

Sobre sus brazos, como una saloma blanca yerta

que duraron dos días con sus noches; pero tan pocas su intensidad, que no llegaron á producir sensible alarma.

De repente, á cesa de los echo de la mariana del día 15, los habitantes de las poblaciones situadas al pie y en las laderas del Bantaian oyeron ruidos espantables y sintieron las sacudidas propias de un violento terremoto.

Lluvias de cenizas oscurecieron inmediatamente el cielo, y solo á trechos se veía á la luz de subtiles y potentes llamaradas que parecían salir de la tierra.

Sacudidas violentísimas desquiciaban el suelo, cuándo de pronto la cúspide de la montaña se levantó potenteamente, volvió á caer y desapareció por completo en medio de una espantosa y ensordeciente explosión.

A este gigantesco fenómeno siguieron aguaceros de agua hirviendo, vapor, fango rojo y piedras enormísimas, sin mezcla de guijarras.

Vino luego otro aguacero de cenizas y fango, tan continuo y copioso, que en muchos sitios cubrió las casas y sepultó á los habitantes bajo un espesor de 20 pies. Hasta cerca de las cuatro duró la catástrofe.

Todo alrededor quedó destruido. El río Okawa, interceptado por immense maleza de cenizas, saltó sobre esta valla e inundó una región considerable, agrandando sus desastres á los de la disastrada.

Sus explosiones se suceden con gran regularidad unas á otras y su cráter arroja continuamente llamas, que durante la noche se distinguen desde el mar á gran distancia.

La montaña donde está el cráter tiene 650 metros de altura sobre el nivel del mar. El cráter no está en lo alto, sino á un lado del pico que constituye la isla, abrupta por todas partes, excepto por el Nordeste, donde el declive de la montaña es más suave y deja un espacio cultivable que produce trigo, uva y en otros tiempos algodón.

Por la magnitud de los efectos la catástrofe del 15 de Julio de 1888 en el Japón es de lo más notable entre las catástrofes de origen volcánico.

El Bantaian se encuentra situado en una de las cuatro líneas de actividad volcánica existentes en el Japón, y, por tanto, aunque el resiente fenómeno no tenía precedentes locales en la memoria de los hombres, sin embargo, su aparición no puede ser motivo de sorpresa científica.

Eduardo Benot.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 21, en San Lorenzo por D. Isidoro Fajardo y su esposa, D. Pascual de Bustos.

Mañana en la misma iglesia a.

SARTORIAL.—Día 21, Santa María del Socorro, San Víctorio y San Simeón.

LAS FLORES. En San Andrés, todos los días del mes habrá misa á las ocho y después se hará el ejercicio. Por la tarde á las cinco sermon.

Día 21 predicará D. Antonio Rocamora Atienza.

En la Purísima, por la mañana á las siete y media y por la noche al toque de oraciones. Los días festivos habrá sermón á cargo de un padre francés.

En la Merced, por la mañana á las siete y por la tarde á las siete.

En San Nicolás, por la mañana á las siete y media.

En Santa Clara, por la tarde á las siete y media.

En Santa Eulalia, al toque de oraciones.

En San Pedro, por la mañana á las siete y media.

En la Misericordia, al toque de oraciones.

SANTA RITA DE CASIA.—En San Bartolomé se celebra un solemne neverario á Santa Rita, por la mañana después de la misa de diez y al toque de oraciones.

En San Lorenzo se celebra el triduo en la forma siguiente:

Por la mañana después de la misa de nueve y por la tarde á las cinco y media.

La República Argentina continúa arrojando grandes cantidades de trigo sobre los mercados europeos. Todavía

de frio, trasladó al pobre Pascualat á la caja, á aquél altar, levantado en medio de la barraca, ante el cual había de pasar toda la huerta, atrayéndola por la curiosidad.

Aún no estaba todo: faltaba lo mejor, la gurriada, un bonito de flores blancas con colgantes que pendían sobre sus orejas; un adorno de salvaje semejante á los de los indios de época. La pindosa mano de Pepeta, empeñada en terrible batalla con la muerte, riñó las pálidas mejillas de rosado celorote; su boca, ennegrecida por la muerte, reanimóse con una capa de encendido bermejillo, y en vano pugnó la sencilla labrador por abrir desmesuradamente sus flojos párpados. Volvían á caer, cubriendo los ojos mates, callados, sin reflejo, con la tristeza gris de la muerte.

Pobre Pascualat... Infeliz obispillo! Con su gurriada extravagante y su cara pintada, quedaba hecho un macarracho. Más terura dolorosa inspiraba su cabecita pálida con el verder de la muerte, caída en la almohada de su madre, sin más adorno que sus callosos rubios.

Pero todo esto no impedía que las buenas huertas se entusiasmasen ante su obra. Miradio... si parecía dormido. Tan hermoso, tan sonrosado... jamás se había visto un *albact* como aquél.

Y llenaban de flores los huecos de su caja; flores sobre la blanca vestidura, esparcidas en la mesa, apiladas formando ramos en los cuatro extremos; era la Vega entera abrazando el cuerpo de aquél niño, que tantas veces había visto correr por sus senderos como un pajarito, extiende sobre su frío cuerpo una oleada de perfumes y colores.

Los dos hermanos pequeños contemplaban á Pasqualat asombrados, con devoción, como un ser superior que iba á levantar el vuelo de un momento á otro; el perro rendaba el fúnebre catafalco, estiraba el hocico queriendo lamer las finas manecitas de cera,

que duraron dos días con sus noches; pero tan pocas su intensidad, que no llegaron á producir sensible alarma.

De repente, á cesa de los echo de la mariana del día 15, los habitantes de las poblaciones situadas al pie y en las laderas del Bantaian oyeron ruidos espantables y sintieron las sacudidas propias de un violento terremoto.

Lluvias de cenizas oscurecieron inmediatamente el cielo, y solo á trechos se veía á la luz de subtiles y potentes llamaradas que parecían salir de la tierra.

REVISTA DE MERCADOS

La última semana

Trigo

Sigue la tendencia á la baja en los mercados nacionales, y cada vez en mayores proporciones. Ya hay mercados que se contentan con vender el trigo á 41 reales la fanega y todavía faltan dos meses y medio para la nueva cosecha; si á esto se juntan las bajas perspectivas de las cosechas en todos los países y las mismas perspectivas en el nuestro, se podrá calcular bien la suerte que le espera al dorado grano para aquella época. Tal vez se volverá á los tiempos de 1888 en que valió el trigo á 34 reales en Castilla, y el contenido á 4 pesetas fanegas.

Contra este mal, efecto muy principalmente de la gran baja de los cambios, invoca por debajo de 37 reales arroba con la deducción de posturillo, cuando la mercancía sale inmediatamente de los muelles al exterior del río.

En Nueva York se ha cotizado el dia-

porable, á 11'60 francos los 100 kilos.

En Chicago, á 10'20.

para este mes se descuentan importantes expediciones.

En la India aun no se ha empezado la exportación de los trigos nuevos.

Maíz

El grano que ahora entra en Barcelona, viene á competir por la baja de los cambios con el ya existente en plaza, y hace desceder por consiguiente el precio de este último. El cargamento llegado últimamente se ha detallado á 42 reales cuartera, ó 20 pesetas los 100 kilos sin saco. El Plata se ofrece de 22 á 21 1/2 pesetas los 100 bilos y la misma clase, pero apollillada á 21.

Las ventas han sido muy activas en Santander, en espera del arribo de un cargamento del Plata, vendiéndose con la deducción de posturillo, cuando la mercancía sale inmediatamente de los muelles al exterior del río.

En Nueva York se ha cotizado el dia-

porable, á 11'60 francos los 100 kilos.

En Chicago, á 10'20.

Arroz

Otra vez muestra firmeza en Barcelona la cotización de este artículo. Detállase el Monquill, de 37 á 42, y el Bomba, de 55 á 62, todo por pesetas los 100 kilos. Estos precios son sin contar los derechos de consumo que importan 10 reales los 100 kilos.

Sigue el alza en Valencia, cotizando en general á 24 pesetas con bastante de mano y existencias á la venta. A pesar de esto último, en ningún punto, como Alcoy, se han hecho compras durante la semana á 25. Los Bombas superiores, se cotizan ya á 37, por ser muy escasas las existencias.

El alza en Valencia ha recuperado en Santander inmediatamente.

Garbanzos

En Barcelona no ha habido variación.

En Valencia, los últimos precios son: Alfarnate 1^{1/2}, á 99 pesetas; Id. 2^{1/2}, á 75; Smirna núm. 30 á 60; Id. núm. 29, á 51; id. 28 29, á 48; Casablanca, núm. 28, á 42; Casilla núm. 30, á 35 á 37 grana, á 186 pesetas; núm. 6, á 38 á 39, á 164; núm. 24 de 41 á 42 á 144; núm. 20, de 45 á 47, á 124; núm. 16, á 48 á 50, á 116.

Patatas

En Asturillo (Palencia) se cotizan á 3 reales arroba.

En Valencia de San Juan (León) se venden también á 3 reales.

Vinos y sidros

La situación es la misma. Sin embargo, se ha notado en el primero de estos artículos más movimiento, acompañado de mayores pretensiones por parte de los vendedores.

En Pozaíz (Valladolid) ha habido alguna más animación en el negocio de vinos, habiéndose enviado una partida que en junio han llegado á 2.500 cíntares, á Segovia, Ávila, y Asturias. Se venden tíatos á 14 reales cártero; añejos, á 19. De aguardientes no ha habido operaciones, ni tampoco hay existencias, pues no se elabora nada absolutamente desde la ley de Osma.

En Barcelona la situación es la misma de la semana anterior.

Continúa la caída de los alcoholos en Valencia, á 122 pesetas. Los holandesas en la siguiente forma: de vino de 100 grados sin impuesto, á 63 pesetas hectolitro; de orujo, de 54 á 55 pesetas.

En Santander el negocio de alcoholos está paralizado por completo en espera de lo que al fin se resuelva sobre este asunto.

Durante la pasada semana han salido de Toro (Zamora) unos 4.000 cíntares de vino de 10 á 19 reales. Mucha especulación entre los que no quieren vender á estos precios pretendiendo uno mayor. Las clases buenas no abundan.

En Montijo (Badajoz) hay grandes existencias de vinos á la venta, y se cotizan de 12 á 20 reales cártero

El Liberal en Murcia
el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

MURCIA DE MURCIA

-La fiesta de la Arrixaca
Ayer se celebró en San Agustín la misa á la Virgen de la Arrixaca.
El templo estuvo concurridísimo, siendo muchos literatos y artistas los que con los iniciadores de esta idea patriótica y religiosa cooperan á su realización, viéndola con gran simpatía. El Ayuntamiento estuvo representado por el alcalde y el secretario con algunos concejales.

El doctor D Francisco Frutos, encargado del sermón, estuvo muy emocionado y dio nueva prueba de lo justamente que se ha hecho un nombre de su orador en los comienzos de su carrera.
Hubo responso, según se dijo, y misas oficiales por los literatos y artistas que han fallecido.

-Interesante
El Elixir Estomacal de Suárez de Carlos es todo seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades.

Frutería Segura Aceitunas-anchoas
Pan Chocolates y dulces LA SULTANA, Barcelona. - Representante en Murcia: Sr. Viuda de Antonio Guillamón

-Círculo de Zabálburu
Ayer por tarde y noche estuvo funebre con grandes entradas este imponente círculo, haciendo la empresa un negocio.

Grandes novedades ISIDRO JUAN
tabacos japoneses

SOMATOSÉ
en la convalecencia
-Instituciones públicas

El personal de las secretarías de las Juntas provinciales de Instrucción pidió, como gracia especial para la boda del rey, se les pagase por el trato en vez de hacerlo las Diputaciones.

-Los maestros que tienen aprobadas condiciones han pedido se les conceda el trato á ocupar plazas de 825 pesetas.

Los abanicos más elegantes en nacarino, sándalo y japonés VALCARCEL

DIAS Y COBRAS. MARQUÉS DE RÍA, ZEBEZ

-Hospital
Han sido curados en el hospital:

Mariño Tomás García, de 14 años de edad, de esta capital, de una herida contra la ceja izquierda, que se la produjo de una pedrada otro chico de su edad.

José García, de 62 años de edad, niño de Sangonera, de varas contundidas en la cara y mano derecha á consecuencia de una caída que ha dado en la plaza de Camacho, de una burra que zumbaba.

PRESTAMOS. — VICTORIO, 44.
Lingua casa de la calle de la Merced.

-Instituto de vacunación

Hierro y jueves de esta semana tres á cuatro de la tarde se vacunarán directamente de la ternera en el Instituto de Vacunación, calle de Zoco.

Las Palomas: Vino Claret, Almería y Blasco Pardillo. Calle Aguadores.

Próxima á celebrarse en Castellón de la Plana la Exposición-Témboles con pinturas y esculturas donadas el efecto por los artistas españoles, para erigir en sus productos un monumento al famoso pintor castellonense Francisco Ribera, nos ruega la Comisión ejecutiva de dicho proyecto que lo hagamos saber al para conocimiento de los artistas que han ofrecido contribuir á la citada Exposición y para que los que no lo han ofrecido todavía y quieran asociarse á tan culta y primitiva iniciativa del pueblo de Castellón sepan que has-

ta el día uno de Julio próximo podrán enviar sus ofrendas dirigiéndolas por correo ó ferrocarril al presidente de dicha Comisión D. José Castelló y Tárraga.

LA BODA DEL REY
REBAJA DE TRENES
Véase 4.ª plana**CARTAGENA**

(POR TELEGRÁFO)

El Infanta Isabel

Cartagena 20 (5 t.)

Procedente de Cádiz ha fondeado esta tarde en este puerto el crucero «Infanta Isabel».

LAS FIESTAS DE SOLIDARIDAD CATALANA

(POR TELEGRÁFO)

GRANDIOSAS MANIFESTACIONES

Gran animación.—Aspecto de la población.

Barcelona 20 (8 n.)

Han comenzado las fiestas de solidaridad catalana.

El día ha sido hermoso.

Los trenes llegaron atestados de viajeros.

Desde las primeras horas de la mañana la animación era extraordinaria.

En muchas casas se vieron colgaduras y banderas catalanas y españolas, aunque éstas en menor número.

Los tranvías iban también adornados con banderas.

Los transeúntes llevaban en las solapas de las americanas lazos con los colores catalanistas y republicanas.

Duró dos horas, aunque los coches iban al paso.

Varias músicas tocaban marchas.

Los carlistas llevaban boinas encarnadas y los republicanos y catalanistas barretinas.

Ofrecía la manifestación un aspecto hermosísimo.

Los grupos se saludaban y se aplaudían mutuamente.

Los diputados llegaron á su tribuna del paseo de San Juan á las cuatro de la tarde.

Fueron recibidos con gran entusiasmo.

Al amparar el desfile se soltaron palomas mensajeras.

Abrieron marcha los guardias municipales de caballería, siguiendo:

Pendones de Barcelona, Ayuntamiento, Diputación, estudiantes con banderas, representantes de las comarcas, elementos carlistas, entidades catalanistas, secciones económicas, artísticas, agrícolas, industriales, literarias, carroza de las federales con un enorme busto de Pi y Margall, republicanos federalistas, unionistas y los municipales cerrando la numerosa comitiva.

Es imposible precisar el número de banderas españolas y catalanas que iban en la manifestación.

Todos eran inclinados al pasar por frente á la tribuna de los diputados, saliendo miéntras las comisiones.

Desfilaron también numerosos carrozines en los que iban las familias más importantes de Barcelona, luciendo lazos catalanistas y en demostración de que se asociaban al acto.

El desfile terminó á las siete de la tarde.

Muchos manifestantes se disolvieron y otros continuaron por varias calles, aplaudiéndolos la muchedumbre.

La nota principal ha sido el gran error que ha reñido.

Es elogiadísimo el tacto demostrado por las autoridades.

Salmerón preunció un discurso en castellano.

Agradeció la manifestación que se les tributaba, la que les recompensaba los trabajos que hicieron en pro de Cataluña, combatiendo la ley de jurisdicciones.

NOTICIAS TAURINAS

(POR TELEGRÁFO)

Corrida suspendida

Madrid 20 (11 n.)

A las cuatro y cuarto comenzó á diluir suspendiéndose la corrida, cuando ya el público ocupaba las localidades y la infanta María Teresa el palco real.

Se celebrará el jueves exaltándose á Fuentes que torea en Valladolid.

La corrida regia.—Incidentes

Aunque se dió por ultimata la corrida regia se tropieza con dificultades

Algeciras no mejora de su herida y no es fácil poder torear

Montes torea ese día en Algeciras.

Fuentes y Bombita se hallan disconformes por los honorarios y por negarse a participar de billetes

Otros diestros de segunda fila tienen la fecha comprometida.

hasta la tumba, cubriendolo con impalpable mortaja de perfumes. Los viejos áboles que germinaban con savia de resurrección, parecían saludar el pequeño cadáver, agitando con la brisa sus ramas cargadas de flores: nunca la muerte pasó sobre la tierra con más tristeza tan hermoso.

Desmejoradas y rugientes como locos, agitando con furia sus brazos, aparecieron en la puerta de la barraca las infelices mujeres.

Sus voces prolongábanse como gemido interminable en la tranquila atmósfera de la vega, impregnado de dulce luz.

—¡Ay! —¡Ay! —¡Ay! —¡Ay! —¡Ay!

—¡Ay! —¡Ay! —¡Ay! —¡Ay! —¡Ay!</div

REBAJA DE TRENES

LA BODA DEL REY

Con motivo de la próxima boda del rey, la Compañía de M. Z. A. en combinación con la de Andalucía y Alcantarilla a Lorca, ha establecido una reducida rebaja de billetes colectivos de familia e individuales, que comenzarán a expedirse desde el día 23 al 29 de Mayo, pudiendo verificarse el regreso desde el día 2 al 13 de Junio. Hé aquí los precios desde las estaciones siguientes a Madrid:

DESDE LAS ESTACIONES SIGUIENTES A MADRID Y REGRESO	C	Precios de ida y vuelta para los billetes de familia por grupos de				Precios de ida y vuelta para los billetes individuales			
		3.ª persona	4.ª persona	5.ª persona	6.ª persona	1.ª clase	2.ª clase	3.ª clase	
Calasparra	1.º	115,50	138,60	172,70	209,00				
	2.º	88,00	104,50	132,00	157,30	55,75	41,25	24,00	
	3.º	11,70	66,00	80,30	96,80				
Cieza	1.º	122,10	144,10	180,40	216,70				
	2.º	91,30	107,80	135,30	162,80	57,50	42,50	25,25	
	3.º	55,00	66,00	81,40	99,00				
Blanca	1.º	124,30	147,40	184,80	222,20				
	2.º	93,50	111,10	138,60	166,10	59,00	43,50	25,75	
	3.º	56,10	66,00	81,10	99,00				
Archena	1.º	128,70	154,00	191,40	231,00				
	2.º	96,80	114,40	140,80	172,70	60,75	45,00	26,25	
	3.º	58,30	69,30	85,80	105,60				
Alcantarilla	1.º	130,30	160,60	200,20	239,80				
	2.º	101,20	121,00	151,80	182,60	61,50	45,50	26,25	
	3.º	61,60	72,60	91,30	111,10				
Murcia	1.º	136,40	161,70	202,40	243,10				
	2.º	102,30	121,00	151,80	182,60	61,50	45,50	26,25	
	3.º	61,60	72,60	91,30	111,10				
Balsicas	1.º	148,50	170,00	220,00	264,00				
	2.º	111,10	132,00	165,00	188,00	66,75	49,25	28,00	
	3.º	67,10	79,20	99,00	121,00				
Cartagena	1.º	148,50	170,00	220,00	264,00				
	2.º	111,10	132,00	165,00	188,00	70,25	51,75	29,50	
	3.º	67,10	79,20	99,00	121,00				
Albacete	1.º	92,40	111,10	138,60	166,10				
	2.º	69,30	83,60	104,50	125,40	42,95	32,25	19,00	
	3.º	41,80	51,70	66,00	78,10				
Alicante	1.º	135,30	160,60	200,20	239,80				
	2.º	101,20	121,00	149,60	180,40	61,00	45,00	26,50	
	3.º	61,60	72,60	91,30	111,10				
Orihuela	1.º	144,10	169,40	212,30	255,20				
	2.º	107,80	127,60	159,50	191,40	65,90	48,90	28,40	
	3.º	66,00	77,00	95,70	116,60				
Torrejón	1.º	148,50	176,00	220,00	264,00				
	2.º	111,10	132,00	165,00	188,00	71,90	53,40	31,45	
	3.º	67,10	79,20	99,00	121,00				
Alhama	1.º	140,80	167,20	209,00	250,80				
	2.º	105,60	125,40	156,20	188,10	64,25	47,95	28,20	
	3.º	63,80	74,80	93,50	114,40				
Totana	1.º	145,20	172,70	215,60	258,50				
	2.º	110,00	129,80	161,60	193,00	66,20	49,35	29,35	
	3.º	66,00	78,10	96,80	118,80				
Lorca	1.º	148,50	176,00	220,00	264,00				
	2.º	111,10	132,00	165,00	188,00	69,30	51,45	31,00	
	3.º	67,10	79,20	99,00	121,00				

Advertencias sobre los billetes colectivos de familias.—Los billetes colectivos tienen que adquirirse DOS HORAS antes de la salida del tren.—Solo son válidos para padres, hijos, esposos, abuelos, nietos y hermanos carnales o políticos, a cuyo efecto se harán constar en el billete los nombres y grado de parentesco.

ALOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franqueo de nuestros consultores.

EN LIBERAL, en Murcia, es el periódico de mayor circulación en la provincia y en la Región.

EN LIBERAL, en Murcia, publica dos ediciones verdad. Las dos se ponen á la venta en Murcia y en la Región.

EN LIBERAL en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepto hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de EN LIBERAL permite garantizar á nuestros anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen á un importante número de inserciones en cualquier periódico local ó regional.

EN LIBERAL en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también á Albacete, Alicante, Almería y Granada, con todos sus pueblos cercanos á esta Región.

EN LIBERAL, garantiza el exacto cumplimiento de las fechas de publicidad de los anuncios que se le ordenen, así como la confección tipográfica, tan moderna y cuidadosa como la de los mejores diarios de Madrid.

La tarifa de anuncios es conocida.

Esquelas á precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

SERVICIO DE FERROCARRILES

D. Murcia ó Torrevieja y Alicante y viceversa

Murcia . . . Salidas 7,00 17,00
Torrevieja . . . Llegadas 10,00 20,00
Alicante Salidas 10,00 20,00
Terrevieja . . . Salidas 7,00 17,00
Murcia . . . Llegadas 9,50 20,00

De Alcantarilla ó Lorca y viceversa

Alcantarilla . . . Salidas 10,15 26'00
Lorca Llegadas 11,50 22,00
Salidas 6,30 16,00
Alcantarilla . . . Llegadas 8,50 17,45

De Cartagena ó los Blancos y viceversa

Cartagena.—Salidas: 5,40; 8,10; 10,50; mañana; 1,20, 3,50 y 6,20 tarde.
La Unión.—Llegadas: 6,13, 8,54, 11,24 mañana; 1,53, 4,33 y 6,54 tarde.
Los Blancos.—Llegadas: 6,38 mañana; 2,18 y 7,20 tarde.
Los Blancos.—Salidas: 6,48 mañana; 2,28 y 7,30 tarde.

La Unión.—Salidas: 7,14 y 9,40 mañana; 12,24, 2,51, 5,27 y 7,57 tarde.

Cartagena.—Llegadas: 7,45 y 10,18 mañana; 12,58, 3,21, 6,00 y 8,30 tarde.

De Lorca al Empalme ó Aguillas y ó Base y viceversa

Lorca (A. ó L.) Salida . . . 12,55 16,10
(L. ó E.) 13,35 16,50
Llegada 14,27
Salida 14,42
Empalme (Aguillas) 14,27 17,30
Aguillas, Llegada 14,45 18,23
Empalme Aguillas—Llegada 13,13 9,18
Base, Llegada 14,24 16,50
Salida 15,04 11,30

Lorca (L. ó E.) Llegada 14,24 16,50

Aguillas 14,45 17,38
Empalme Aguillas—Llegada 13,13 9,18
Base, Llegada 14,24 16,50
Salida 15,04 11,30

De Madrid-Alcazar-Chinchilla ó Cartagena y Alicante

ESTACIONES Correo Mixto Mixto Cortes
1.º y 2.º 1.º 2.º 3.º 30 y 36 166
1.º y 2.º 1.º 2.º 3.º 1.º 2.º 3.º

MADRID. . . Salida 20,50 11,55
ALCAZAR 0,35 17,50 4,10
CHINCHILLA 5,05 0,10 9,50
Pozo-Cañada 5,98 0,36 10,15
Los Hitos 5,48 0,56 10,35
Tobarra 6,16 1,34 11,19
Hellín 6,32 1,58 11,34
Agrazón 7,08 2,32 12,11
Minas 7,18 3,01 12,32
Calasparra 7,39 3,19 12,48
Cieza 8,03 4,09 13,35
Blanca 8,25 4,35 13,35
Archena 8,46 5,06 14,31
Lorqui 8,56 5,22 14,33
Alguazas 9,44 5,33 14,48
Cetillas 9,10 5,42 14,48
Alcantarilla 9,45 6,11 15,12
MURCIA. . . Salida 10,00 6,45 15,40 18,50
Bonajara 10,10 6,58 15,51 19,06
Alquerías 10,18 7,10 16,08 19,23
Riquelme 10,55 7,59 17,01 20,25
Balsicas 11,20 8,89 17,37 21,00
Facheco 11,32 8,47 17,56 21,17
La Palma 11,41 8,59 18,09 21,29
Los Molinos 11,54 9,17 18,27 21,47
CARTAGENA Llegada . . . 12,00 9,35 18,35 21,55
ALICANTE 9,35 6,15 15,45

De Cartagena-Öchinilla-Alcantarilla-Alicante ó Madrid